

“村超”

带给中国足球的镜鉴

新华社记者 公兵 罗羽 蒋成 许仕豪



这个火热的夏天，在中国足球圈，能与“新球王”梅西抢热度的，恐怕只有“村超”了！

梅西领衔的阿根廷队自卡塔尔世界杯夺冠后首次出国比赛就在中国。“新工体”内，5万余人因一睹梅西英姿而心潮澎湃；“新工体”外，上万球迷为“邂逅”偶像而翘首以盼。

作为一项贵州乡村足球赛，“村超”现场观众最多也达到5万。场上激情四射，偶有“神来之笔”；场下人潮涌动，既有民族文化展示、神秘非遗展演，又有农特产品展示、特色美食“投喂”……

欧洲金球奖得主迈克尔·欧文祝贺“村超”取得的精彩成果。中国首位“亚洲足球先生”范志毅带队赴榕，向“村超”学习，为“村超”助威。

“村超”火爆出圈，相关内容全平台累计浏览量超200亿次，总体评价颇佳，但也不时有“村超”取代中超、“吊打”国足或“村超”就像跳广场舞等言论出现。

对此不少专家认为，既要认识到“村超”的意义所在，又不能脱离现实。“村超”能给中国足球带来怎样的镜鉴？

1 “足球本该有的样子”

“村超”姓“村”，自带一股“乡土味”。球员中有木匠、鱼贩、厨师、教师、外卖员、熟食店老板、挖掘机师傅、建筑工人……队伍组建、赛程安排、晋级规则、节目表演、奖励奖品都由村民自发组织、自主决定、自行实施，他们带着骨子里那份对足球的热爱，用纯粹的民风演绎着纯粹的足球。场上球员和场下观众是街坊邻里，这种天生的认同感和归属感让“村超”融入村民的日常生活。村民不分你我，互相加油，只为精彩喝彩，自带一股娱乐精神，一场球赛不止于比赛本身，而成了一场乡村体育、民族文化的嘉年华。

来自英国的大卫，小时候曾随父母在榕江县六佰塘村生活。近日他特意赶赴“村超”现场，为“家乡”球队加油。“六佰塘村队员都是村民，他们不为别的，就为自己的村子争光。”大卫说，“在英国看足球也是这种氛围，这是足球本该有的样子。”

“本该有的样子”指的是“村超”的自发性、全民性，这一中国“最低级别”的足球联赛，是对中国

基层足球生动的演绎。

不少网友评论，“村超”的足球氛围火热、纯粹，激发了人们的足球热情。中国的竞技足球植根于基层，“村超”展现出来的足球文化和氛围，正是基层足球所需要的。“村超”真正的意义不在于竞技本身，而是从基层改变足球生态，培育足球文化，扩大足球人口和球迷人群。

广西足球超级联赛发起人之一贾蕾说，“村超”相当于足球毛细血管最末端，最大的作用是让所有人都能参与到足球运动里，参与的人多了，足球人口就多了。中国足球首先要有普及率，几万人参与跟几亿人参与完全不一样。

“有天赋的球员，不一定出在北上广深，也可能出在偏僻乡村。巴西、阿根廷不少球星来自贫民窟，如果足球不普及，怎么去发现他们？”“村超”从选材、普及上有非常重要的作用。为什么“村超”引起这么大关注，就是因为中国足球竞赛体系建设并不完善，如果每个地方都有这种联赛，就不会有这种突然让大家感觉很新鲜的情况。”贾蕾说。

2 哪有什么一夜爆火？

“村超”并非一夜爆火，其背后是80年的足球历史积淀。

据《榕江县志》记载，20世纪40年代，广西大学迁入榕江，同时将足球运动带入。80年代，“要想找工作不愁，就要学会踢足球”这句话表明了榕江人对足球的热爱，父母们为能把小孩送进少体校踢球而感到自豪。90年代，村民在县城河边的草地上建了一个简易露天足球场，这个早已不复存在的足球场见证了最早的几届“村超”。

90年代至今，这样的乡村足球赛在榕江一直没有间断。足球运动在榕江县有着广泛的群众基

础，特别是在榕江车江三宝侗寨，所有村都有足球队，足球赛是名副其实的“全民参与”。现在，全县仅群众性业余足球队就有近40支，球员1200余人。每当县里举办足球赛，球场边锣鼓喧天、人山人海，地方足协杯、商业杯、个协杯、街道联赛等成了榕江人的足球盛宴。

自2021年以来，榕江县先后策划了5次城市IP塑造活动，因各种原因效果一般、昙花一现。直到此次将受众广、基础好的足球运动与民族文化巧妙融合，再加上新媒体的广泛传播，“村超”终于火遍网络、火出国门。

3 让孩子们在绿茵场上撒点野

“村超”比赛间隙，一群群孩子涌上绿茵场，踢球、玩闹，满场飞奔、撒野。

8岁的潘胜宝就是其中之一。“村超”比赛以来，每次看到球员拼搏的身影，赛场边观众和拉拉队欢欣鼓舞的加油助威，儿子对足球的激情就变得愈发强烈。每次周末去看球，他都会带上足球，在比赛间隙见缝插针地进场踢球，享受足球的欢乐。“妈妈黄婷翠说，‘每次‘村超’现场都能看到上百名孩子，热火朝天。”

“看了‘村超’比赛后，我更喜欢足球了。”潘胜宝说，“村超”的很多球员他都认识，大家踢得非常努力，他很喜欢，希望以后自己也能参加“村超”。

榕江是全国县域足球典型县、贵州校园足球试点县，有14所全国青少年校园足球特色学校，41所县级足球特色学校。作为全国青少年校园足球特色学校，榕江县古州镇第二小学在“村超”开幕式上派出数百名学生参加足球表演。“‘村超’让孩子更加热爱足球。”古州二小校长杨贤泽说，过去全校支持孩子踢球的家长大概占60%，现在更多了。

“‘村超’营造出很好的氛围，激发了大家踢球、学球、踢球的热情，这对基层足球的发展非常重要。”杨贤泽说，只有基层足球氛围搞好了，足球土壤更加厚实了，中国足球才有可能获得高质量发展。

12岁的杨智琦是古州二小女足队长，“村超”的爆火让她终于有机会在家门口体会到在电视上才能看到的足球氛围。她身边的小伙伴，无论是否懂球，都被这种热烈氛围所感染，开始关注足球新闻、看和踢足球比赛。在她看来，有了良好的足球氛围，球员被观众的热情感染，可以发挥出更大潜能，比赛就会更加精彩，继而会吸引更多观众，包括青少年。

“‘村超’的爆火让我儿时的足球激情又燃烧起来了。”杨智琦的父亲杨仁广说，每当看到球员踢出好球、现场数万观众发出震天呐喊的时候，他总有一种上场的冲动。他说，中国的基层足球如果都有“村超”这种氛围，一定会带动更多人爱上足球，也会有更多家长支持孩子踢球，就像他支持女儿一样。

4 提升，以保持“村味”之名

有人说，“‘村超’球员完爆国足”“‘村超’比中超水平高”。也有人说，不要拿自己的爱好去挑战别人的职业。在体育界，业余与职业之间的“鸿沟”是客观存在的。不过，“村超”虽是业余属性，但并不妨碍其在专业力量的帮助下日臻完善。

榕江县县长徐勃说，未来如果扩大“村超”规模，将面临一些具体问题。首先是当地足球场数量依然不足，场地条件也面临升级改造；其次是基层教练、裁判数量不足、水平欠缺，比赛技战术水平、观赏性有待提高。榕江县正在通过建训练基地、办夏令营、设“村超”公益基金等方式，推动足球人才培养，支持特色学校足球教育。

贵州省足协秘书长王彬说，未来将帮助“村超”加强竞赛组织以及运动员、裁判员和教练员培训，或将推出主客场和女子比赛。

还有专业人士说，为了让“村超”可持续发展，建议村队注册成俱乐部，形成责权利边界清晰、平衡发展的“主体”，各级政府足协要有有所为有所不为、不缺位也不越位。

该人士还建议，鉴于中国足协杯的全民属性，“村超”及其他区域足球开展好的联赛球队可以申请参加，达到一定标准即获得“外卡”。根据足协杯规则，这些队可以优先选择主场，一方面与高水平球队交手利于自身提高；另一方面为本就火爆的主场氛围再添爆点，带来更高关注度，通过引流拉动当地经济。

“村超”因其浓郁的“村味”而火爆，如何保持这股“村味”，将成为“村超”可持续发展的关键。

贾蕾说，必须保持这种淳朴和简单，不应改变“村超”的原生态。有专家建议，当地政府要积极扶持的同时，要注意避免因行政干预太多而影响群众热情，而应重点做好各类服务、安全保障和环境提升；以更多接地气的方式让“村超”成为更多农村青少年接触足球、认识足球、爱上足球的契机。

5月27日，2022-2023赛季英冠升级附加赛决赛在温布利球场举行。经过点球大战，卢顿以总比分7:6击败考文垂，成为英超历史上的第51支球队，队史首次升入英超。来自一个位于英格兰贝德福德郡的同名小镇，这支球队规模虽小却已有138年历史。很难想象这样一支小镇球队能晋级英超，毕竟2013年卢顿还混迹于英格兰第五级联赛，但奇迹就这样发生了。

虽然中国的社区足球文化与英国相去甚远，虽然“村超”的竞技水平还不够高，但不能排除“村超”球队真有一天升入中国足球顶级联赛、书写中国版“卢顿奇迹”的可能。

一切皆有可能！

环球扫描

俄副总理：俄8月将削减50万桶石油日出口量

新华社莫斯科7月3日电（记者 耿鹏宇）俄罗斯副总理诺沃克3日表示，为保证市场平衡，俄决定将于8月对全球市场削减50万桶石油日出口量。

今年2月，俄罗斯宣布从3月起将日均原油产量削减50万桶，该决定此后被延长至2024年年底。本次决定是减少出口量而不是产量。

此外，沙特阿拉伯3日也宣布将每天自愿减产100万桶石油产量的行动延长至8月。

欧洲疾控中心：欧洲各国需警惕军团病

新华社斯德哥尔摩7月3日电（记者 付一鸣）欧洲疾病预防控制中心3日发布的最新统计数据，欧盟和欧洲经济区国家2021年每10万人口中有2.4人罹患军团病，已激增到历史最高水平。该机构提醒欧洲各国应对此保持警惕。

欧洲疾控中心发布的报告显示，2021年，欧盟和欧洲经济区国家报告了超过10700例军团病病例，其中死亡病例704例。意大利、法国、西班牙和德国病例数占报告总数的75%。65岁及以上男性是受影响最严重的群体，每10万人中有8.9人感染。

欧洲疾控中心说，军团病激增的原因仍不清楚，这可能与国家检测政策和监测系统的变化、人口老龄化以及建筑供水系统的设计、基础设施的建设和维护等因素相关。欧洲和全球范围的气候变化也会对军团病激增产生影响。

军团病是由军团菌所引起的一种急性呼吸道传染病，因最初在美国一次退伍军人集会上暴发而得名。其主要症状为发热、寒战、头痛、倦怠和肌痛等，严重者会因呼吸系统及多器官衰竭而死亡。军团菌可通过气流等传播，尤其是通过不清洁的水冷式空调机传播，没有直接的人际传播。医院可以通过胸部X光片和尿检来确诊，患者通常需要入院接受抗生素治疗。

山火持续



这是7月1日拍摄的加拿大不列颠哥伦比亚省的山火（航拍照片）。

加拿大跨部门林火中心数据显示，今年以来加拿大已发生3000多起森林火灾，过火面积达到8万多平方公里，创有统计记录以来最高水平。

新华社发

约旦警告以军袭击杰宁将造成“灾难性后果”

新华社安曼7月3日电（记者 冀泽）约旦外交部3日谴责以色列军队当日对约旦河西岸杰宁地区发起的大规模袭击。约旦警告说，这一行动将导致“灾难性后果”，国际社会应立即制止以方行动。

据约旦佩特拉通讯社报道，约旦外交大臣萨法迪当日在与巴勒斯坦解放组织执行委员会秘书长侯赛因·谢赫通电话时，谴责以方对杰宁的袭击，警告说这可能导致紧张局势进一步升级。

萨法迪敦促以色列停止一切单方面行动，包括停止对巴勒斯坦城市的袭击、经济封锁，停止扩建犹太人定居点等。

萨法迪与谢赫在通话中说，以色列企图使占领永久化的做法和缺乏政治解决路径是造成巴以局势严重恶化的原因。

约旦外交部发言人锡南·马贾利当日强烈谴责以色列对杰宁的袭击，呼吁国际社会立即采取紧急行动，尽快结束以色列对巴勒斯坦城市的持续袭击，保护巴勒斯坦人民。他说，约旦不接受此类袭击和任何破坏和平解决巴以问题的单方面行动。

以色列军队3日凌晨对杰宁地区发起大规模袭击行动。根据巴勒斯坦卫生部最新数据，冲突目前已造成8人死亡、80余人受伤，其中17人伤势严重。今年以来，巴以紧张局势加剧。以军与加沙地带、约旦河西岸和耶路撒冷等地的巴勒斯坦人发生冲突并造成大量人员伤亡。

● 这是7月2日拍摄的在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇三宝侗寨古榕群景区的旅游大巴（无人机照片）。